

杭州市余杭区仓前街道:

新质生产力赋能城市“芯”治理

见习记者 刘君怡 通讯员 俞汐 李旭辉

2023年,杭州市余杭区实现数字经济核心产业增加值1998.5亿元,增长11.9%,占GDP比重68.1%,总量居浙江第一。在余杭,“新质生产力”不仅是数字经济高质量发展的“金名片”,更是基层平安建设的重要引擎。

回顾仓前街道的2023年,街道实现财政总收入70.05亿元,总量排名全区第一;街道数字经济企业数量162家,占全区总数的35.4%,数量位居全区第一;数字经济核心产业增加值98.05亿元,同比增长10.9%。

人才、资金、产业……在仓前街道这片46平方公里的热土上加速汇集,仓前已成为推动全区新质生产力发展的关键力量,也让基层平安治理格局逐渐摆脱传统路径,走上高质量发展的新路子。



仓前街道俯瞰图

“新助手”助力基层治理

身高不足半米,身披银色“盔甲”,长长的“脖子”上,摄像头组成的2只“眼睛”扫视着现场。

今年3月,仓前街道“城市芯”联勤指挥中心迎来了一名特殊的“员工”,它精力旺盛,能力超群,可以24小时连续工作。这名员工就是由仓前本地企业申昊科技打造的首台室外巡检机器人。

“识别到多辆非机动车占道违停……”向往社区EFC欧美金融城附近美食餐饮店众多,一到用餐高峰期,外卖骑手车辆乱停放,甚至“外溢”至人行横道,容易造成交通隐患。室外巡检机器人发现情况后,立即发出语音提示。

不到5分钟,街道执法队员就已赶到现场处理。同时,辖区物业和保安也临时为外卖骑手拉起了“停车线”,配上专有标识标牌,缓解了用餐高峰期非机动

车停车压力。

从“吹哨报到”到“接诉即办”再到“未诉先办”,事件的高效处置,有赖于执法队员身后的“最强大脑”与前端“新科技”的紧密配合。

不同于传统的被动治理模式,通过自身摄像头,室外巡检机器人仅需巡逻一次,即可识别辖区内占道经营、乱堆杂物、沿街晾晒、垃圾溢满、车辆违停等不同类别问题,画面数据实时传送到“城市芯”联勤指挥中心,再由该中心统一交办、监督、评价,形成线索“智能发现—预警—派单一治理—反馈”的全流程闭环,实现基层高效治理和集约化服务。

仓前的地面越来越繁忙,空中也不闲着。在仓前,馅饼可能真的会从天而降,直接送到你的面前。

在梦想小镇,打开手机上的“送吧空运”小程序,

下单一杯奶茶,约12分钟后奶茶从天而降,随着配送无人机缓慢下降,市民张先生用手机扫码打开舱门,完成取餐。构建起这张“无人机运输网络”的,是来自仓前街道另一家本地企业杭州迅蚁网络科技有限公司。

如今,从仓前飞出去的这架无人机,已飞入更多寻常百姓家。全国首条常态化无人机急救送血航线在浙江省血液中心和浙大二院间投入使用,配送仅需5分钟,提升60%的运输时效,为更多患者搭起生命桥梁。

从外卖“飞起来”,到资源“飞出去”。过去一年,这些科技感十足的智能应用场景逐渐为市民所熟悉,新质生产力正在成为推动仓前街道平安建设的新引擎。

“新社区”感受未来已来

手机上一点就可以自动送货上门的“无人车”,24小时图书馆实现无感进入,10万册电子书随时扫码观看……在葛巷未来社区,这里的每一处体验都充满科技感。

从搬离旧村庄葛巷村,到步入便利化的葛巷未来社区,短短几年间,见证了这一变化的居民们直呼“不可思议”。

走进葛巷社区“未来健康小屋”,智慧大屏上,显示着一张社区内楼幢分布图,每个楼幢上都顶着一个数字。工作人员介绍说,这其实是一张健康风险预警图,而这个数字则是社区内存在健康风险人群的人数。点开“血糖监测管理”的分选项,一个更加细致的数据系统跃然眼前,一列一列的居民近期血压、血糖数据持续更新。

家住仓溢景苑的赵阿姨对这种远程监测的方法赞不绝口。赵阿姨今年78岁,曾经去医院检查身体是她最担心的事。但自从这两年社区有了“智能设备”,还能帮忙实时监测,赵阿姨再也不愁了,“我们全

家人每天都要测一次,结果有异常,社区立刻就会电话通知我们。”

社区聚焦人口呈老龄化趋势,推动智慧养老多跨协同应用场景建设。除了搭建健康风险预警图,还建立“自助云诊室”,配备自助药房,实现就近智慧化养老服务。

在葛巷社区,未来感不仅体现在数字技术应用,更在于社区发展、治理模式迭代升级产生的“化学质变”。

以往在社区中常常存在“看得到、管不着,叫不到、呼不应”等情况。为破解难题,葛巷社区数智治理中心应运而生。中心将社区“网事警情”联动治理站、矛盾纠纷调解站和微型消防站实现资源整合、队伍联动、功能融合,在全省一支队伍管执法改革试点的基础上,率先尝试下沉社区试点,形成一支13人全科队伍,实现占道经营、违章停车、小区违建、纠纷调解等综合治理。

当“未来”与“社区”相结合时,一幅鲜活缤纷的美



葛巷未来社区

好画卷已徐徐展开。

居民足不出户,可以通过“葛巷社区智慧服务平台”一键获取生活缴费;在社区学院,可以学习琴棋书画、美食料理等课程;社区积极创建“红十字救在身边”示范点,配齐急救设备、救护员、救护队、救护平台,实现社会公共服务的高效供给……

“新形势”花式反诈预警



“VR移动反诈劝醒室”

近日,仓前派出所接到一条紧急预警指令,预警人沈某可能遭遇诈骗,对方以“盛安保险”到期不取消为由,默认扣年费实施诈骗。

反诈劝阻队员卞鑫琪、王桢杨赶到时,沈某已经按照对方要求下载“云信会议”共享屏幕,正在登记银行卡密码和身份信息。

劝阻队员随即将沈某带到“VR移动反诈劝醒室”,让他戴上VR眼镜,观看相同电诈案例的视频。视频播放结束后,劝阻队员再一一讲解诈骗案例的套路。一番教育下来,沈某终于醒悟,保住了账户上的近190万元。

你玩过VR游戏吗?了解电信网络诈骗吗?从今年1月起,仓前派出所在全市创新推出花式反诈劝醒室。仓前街道联合派出所,以派出所固定反诈劝醒室为中心据点,将其它19个固定反诈劝醒室辐射到16个村社和3个经济体,实现20个固定反诈劝醒室全覆盖,变反诈劝阻“各自为战”为“融合作战”,促使预警人从被动唤醒到主动觉醒。

在反诈劝醒室内,居民李老伯在工作人员的指导下戴上VR眼镜,进入VR反诈骗模拟程序。在虚拟视界里,李老伯以“我”的第一视角沉浸式体验自己是如何一步步掉进“骗局”的。

摘下VR眼镜,李老伯感慨道:“一直以为诈骗离我很远,没想到骗人的手段这么多。”除了沉浸式体验“受骗”过程,街道将辖区内公司财务人员、待业人员、老年人、未成年人等进行分类,有针对性地开展反诈讲解,并结合常见的诈骗手法与真实案例,依托反诈劝醒室的数字体验,让群众有身临其境的感觉,能够快速有效地识别出诈骗手法。

截至目前,反诈劝醒室已成功劝阻电诈预警115起,劝阻金额达292万元,实现预后被骗、百万元案件两个维度“零发生”。